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Ata da Sétima Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal 
de Trajano de Moraes, realizada no dia 10 (dez) de outubro de 2022 (dois mil e vinte e 
dois), estando presentes os senhores Vereadores: Allexandro Vieira de Souza, David da 
Silva Carvalho, Isaias Alves Nogueira, Guilherme Lage Fernandes Campos, Sávio 
Machado Diniz, Mônica Massena Tannos, Ísis Félix Bechara Fernandes e Romualdo 
José Wenderoscky. Às dezoito horas assumiu a Presidência da Sessão o Senhor 
Presidente que após verificar as assinaturas no livro de presença, declarou aberta a 
Sessão. Em seguida convidou o Vereador Sávio Machado Diniz para compor a Mesa em 
virtude da ausência do Vice Presidente Hélio Luiz. Apos determinou a leitura da Ata da 
Sessão anterior, ocorrida em 19 (dezenove) de setembro de 2022. Terminada a leitura, 
posta em discussão e votação, aprovada por unanimidade de votos. Não havendo pauta 
para a Ordem do Dia, o Senhor Presidente determinou a leitura das seguintes 
proposições: Moção nº 022/2022 de autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes 
Moção de Parabenização ao Exmo. Sr. Paulo Roberto Cardoso Lopes, pelos seus 34 
anos de trabalho na Delegacia de Polícia de Trajano de Moraes, atual 157ª DP, fato 
ocorrido em 03/09/2022, sendo inédito tanto tempo em uma Delegacia só e agradece ao 
excelente trabalho e atendimento que sempre realiza que o procuram, se tornando 
exemplo a ser seguido por todos os funcionários de um modo geral bem como a empatia 
e altruísmo, fato marcante de sua personalidade, posto em discussão e em votação, 
aprovado por unanimidade de votos dos presentes. Indicação nº 259/2022 de autoria do 
Vereador Isaias Alves Nogueira INDICA ao Exmo. Sr. Prefeito, através da Secretaria 
Municipal de Obras e Serviços Públicos, para que estude a possibilidade de construir 
uma escada para ligar a rua da Igreja do Pastor Valdir com a Rua Principal, em 
Tapera 4º Distrito de Trajano de Moraes –RJ. Indicação nº 260/2022 de autoria do 
Vereador Isaias Alves Nogueira INDICA ao Exmo. Sr. Prefeito, através da Secretaria 
Municipal de defesa Civil, estude a possibilidade de providenciar a retirada de uma 
árvore localizada atrás da Praça de Tapera 4º distrito de Trajano de Moraes – RJ. Não 
havendo mais pauta para Ordem do Dia, franqueou a palavra aos Senhores Vereadores 
por ordem de sorteio, o que constará resumidamente nesta Ata, em conformidade com o 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Trajano de Moraes. Fez uso da palavra a 
Vereadora Mônica Massena Tannos propôs uma moção de parabenização a Sociedade 
Musical Trajanense pelos 22 anos de existência, e no último sábado esteve presente na 
café da manha no bairro Brasília, onde foi feito uma apresentação da banda, sendo o 
terceiro bairro em que se apresentou, e noite houve um jantar de comemoração. Fez uma 
indicação verbal ao Secretario de Estradas e Rodagens Daniel Fagundes, onde já foi 
feito o pedido há uns dois meses e nada foi feito, na estrada de São Lourenço, que está 
em péssima condição, como também a estrada que informou na semana passada, a 
estrada da fortaleza em Maria Mendonça, onde passa komki escolar, os agricultores que 
precisam escoar suas produções, está horrível a estrada, como também a estrada que liga 
Sumidouro a Estrada Baia, onde se reuniu com vários produtores pedindo que trouxesse 
esse caso para esta casa, e em nome do Senhor Sergio Moreira quem o autorizou em 
citar o seu nome e disse que precisa escoar os seus produtos e se não resolver essa 
situação vai ter que ir embora do município. O Vereador Sávio Machado Diniz 
parabenizou o Prefeito e a todos os envolvidos no segundo festival gastronômico do 
Município de Trajano de Moraes, um evento muito bem organizado que deixou a praça 
muito bonita, que ano que vem seja ainda melhor. Reforçou o pedido de uma indicação 
do corrimão da escada em frente ao Fórum, e hoje foi cobrado por mais um morador. O 
Vereador Romualdo José Wenderoscky disse que iria falar um pouco de sua trajetória 
política, que iniciou em 2014, mas indo desde o início é um trajanense que viveu aqui 
até os 21 anos de idade se mudou para o Rio de Janeiro por falta de oportunidade 
somente com a 4ª série, sendo motorista de ônibus, caseiro, pintor, trabalhou no Seasa 
comprando e vendendo legumes, onde futuramente se tornou empresário, em 2008 
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resolveu ampliar o seus negocio foi embora pra São Paulo, em 2014 resolveu voltar para 
Trajano e se envolver na vida pública na política, não por dinheiro ou questão de ego, 
mas sim pelas dificuldade que sempre tivemos em Trajano de Moraes, voltou apoiando 
os candidatos Sóstenes Cavalcante e Samuel Malafaia, em 2016 pretendeu ser candidato 
a prefeito de Trajano de Moraes e numa questão de projeção em 2020 seria candidato a 
prefeito novamente, obteve 298 votos em 2016 ficando em 4º colocado, tinha todo um 
projeto de ficar em Trajano de Moraes fazendo todo um trabalho político para 2020 ser 
candidato novamente, como em 2017 o seu filho teve retinoblastoma tendo que ir 
embora para o Rio, abandonando uma patacão que tinha próximo ao Cafofo, 
esquecendo um pouco a vida política em 2018 foi para Barcelona para o tratamento do 
seu filho chegando a acreditar que não seria candidato a nada, em 2020 chegou Rildo e 
Renatinho para participar do grupo de vereadores, disse que não iria se envolver em 
política, pois não tinha feito nada por Trajano de Moraes, mas se filiou ao MDB e 
aceitou ser candidato a Vereador, mas devido ao problema de vista do seu filho chegou 
a fazer um vídeo informando que não seria mais candidato, pois no Brasil não tinha 
mais solução para salvar a outra vista do seu filho teria que voltar novamente a 
Barcelona, e em época de pandemia o consulado de Barcelona deixava ir somente uma 
pessoa com ele e sua esposa não teria condições psicológicas de ir com ele, por iria com 
ele, mas recebeu um email de Barcelona informando que também não tinha mais jeito, a 
cirurgia de retirada do segundo olho de seu filho foi feita em 28 de outubro e até o 
momento não tinha feito nada de campanha pois estava envolvido com o seu filho em 
São Paulo, trabalhou apenas em duas semanas nessa candidatura de Vereador, chegou a 
fazer um vídeo uma semana antes das eleições que se não ganhasse a eleição não iria se 
candidatar a mais nada e se ganhasse iria ficar apenas um mandato de vereador por 
querer coisas maiores, teve que sair num determinado momento pra fazer uma cirurgia, 
falou que seria candidato a deputado estadual como projeção para ser candidato a 
prefeito em 2024, e tinha falado que ser tivesse menos de 500 votos no município hoje 
estaria aqui renunciando ao seu cargo e que não iria em nenhuma casa e não se aliaria a 
nenhum político para saber quantos votos orgânico terá, apenas pelo seu trabalho no 
município, e assim o fez, se afastou, abriu o seu comitê, veio a Trajano no inicio da 
campanha e no final da campanha, se filiou ao MDB, mas nunca teve grupo político, 
sempre se manteve sozinho, agora abre espaço para quem quiser estará aqui para montar 
um grupo político, e anuncia hoje que estando Vivo, se Deus permitir, se a legislação 
permitir será candidato a Prefeito em 2024, as suas portas estará aberta para quem 
quiser, com isso agradece aos mil votos no município de Trajano de Moraes, e se tinha 
alguma dúvida de sua vida política agora tem certeza que quer continuar.Informou que 
recebeu uma denúncia de falta de merenda nas escolas, mas antes gostaria de agradecer 
a cada diretores e colégio que mesmo com medo ou não acostumado a esse tipo de 
reação liberou a sua entrada para poder fazer a fiscalização, olhou cada despensas das 
escolas e o que viu é vergonhoso e tem a relação de tudo de cada escola e definiu da 
seguinte forma: Maria Mendonça péssimo, falta carne, feijão, arroz para mais dois dias; 
Serra das Almas ótimo, melhor lugar, não falta nada, só fruta; Monte Café regular, falta 
legumes e frutas e tem pouco macarrão; Visconde ruim, falta carne e legumes; Alfredo 
péssimo, falta carne, macarrão, biscoito, Nescau, legumes e arroz para dois dias; 
Sodrelandia ruim, falta carne legumes e macarrão; Tapera péssimo, falta carne 
macarrão, pó de café, Nescau e legumes; Ponte Nova, Ponte de Zinco e Barra dos 
Passos já estava fechado por ser o primeiro turno e a Creche não conseguiu ir, então 
temo que cobrar, hoje passou educadamente sabemos da dificuldade que tem, mas não 
podemos ter festa e deixar as crianças sem comida, como estudou apenas até a 4ª série 
exige educação no município, muitas crianças no município só tem essa refeição por 
dia, o executivo tem que executar e o legislativo tem que fiscalizar. O Vereador Isaías 
perguntou se sabe se merenda esta faltando e já está para chegar ou se é normal 
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acontecer isso. O Vereador Romualdo disse que é normal acontecer isso e que inclusive 
tem escolas que os pais estão fazendo vaquinha para comprar a merenda,  que inclusive 
tem denúncia de pais, informou que passou hoje e não vai ter ia certo para voltar e a 
partir de agora vai filmar e colocar em redes sociais, sabemos que a responsabilidade 
quando se trata de secretaria não é o prefeito, é o secretário, mas tem que resolveu isso. 
O Vereador Isaías disse que como está faltando em todas as escolas pode ser que a 
merende já está para chegar nas escolas e ainda não chegou. O Vereador Romualdo 
informou que essa denúncia chegou tem uns 10 dias, não foi antes pelo fato de estar em 
período de campanha. A Vereadora Monica informou que alguns vereadores visitaram 
as escolas quando retornaram as aulas e estava tudo certinho, nós como vereadores 
temos que estar freqüentando as escolas, os postos de saúde, todas as instituições para 
saber o que está precisando e o que está faltando, não é dizer que estamos contra 
prefeito ou secretário, mas é o nosso dever, podemos combinar de marcar um dia no 
mês par estar fazendo essas visitas periódicas. A Vereadora Ísis Féliz Bechara 
Fernandes parabenizou a secretaria e toda equipe pelo festival gastronômico, a todos os 
trajanense que montaram a barraquinhas, que ajudou o comercio local, pois as barracas 
eram apenas de trajanenses, como o Sávi falou, não estamos acostumado de ver eventos 
desse porte em Trajano, então todos que chegavam falavam que não parece ser Trajano, 
agora tende a parecer, pois só temos a melhorar. Parabenizou ao pessoal do Trilhão e o 
Downhill, a todos que participaram, com isso propôs uma moção de Parabenização em 
nome de todos os vereadores para aqueles que foram ao pódio. Falou que foi um evento 
para a família onde todos comeram bem, beberam bem, todos dançaram e se divertiram, 
depois desses dois anos onde podemos agora celebrar a vida. Parabenizou todos os 
candidatos que obtiveram votação expressiva aqui no Município de Trajano, inclusive o 
Vereador Romualdo que faz parte dessa casa, agradeceu imensamente as pessoas que 
receberam em suas casas, pelos votos aos candidatos que o seu grupo apoiou. 
Parabenizou a Secretaria de Saúde pela campanha do Outubro Rosa que tem a 
prevenção do câncer e está sendo feito palestras, que é a melhor forma de conscientizar 
as pessoas é mostrando a realidade, parabéns ao Secretário Júnior. Parabenizou a 
Secretária Juliana pela realização da semana da criança que está sendo realizado em 
Trajano. O Vereador Guilherme Laje Parabenizou a Secretaria de Turismo e de Cultura, 
o Prefeito Rodrigo e o Vice Matias pelo 2º festival gastronômico pelo que todos 
disseram foi um sucesso, uma festa diferenciada, escutamos muitos elogios, 
parabenizou o Vereador Isaías que animou a galera, deu um ótimo show, todos ficaram 
surpresos e viramos fã. Parabenizou mais uma vez, já falou outras vezes aqui na Câmara 
e é com muito orgulho que vem falar mais uma vez a galera do Downhill que vem 
sempre trazendo conquistas e dessa vez não foi diferente, na 3ª e última etapa da liga 
carioca de downhill que aconteceu em São Fidelis o Guilherme Diniz fechou na 
segunda colocação e também no segundo lugar no ranking 2022, João Manoel fechou 
com a sexto lugar e no terceiro lugar no ranking 2022 e mesmo ainda tomando um 
tombo na descida ficou em terceiro no ranking, o Felipe também fechou no segundo 
lugar na categoria enduro após um tombo, e na descida oficial Caique Sartori fechou em 
terceiro lugar. Sobre a pauta que o Vereador Romualdo levantou é uma pauta muito 
séria, tem que ser averiguada, se realmente for verdade não pode ficar desse jeito, mas 
acredita que a secretária assim como as outras pessoas merecem o benefício da dúvida, 
pois a secretária é uma e secretária muito empenhada, não só ela mas toda equipe e 
agente vê também a preocupação do nosso prefeito e do nosso vice, agente vê o 
exemplo disso pelo aumento do repasse para os professores que recentemente foi 
concedido pelo nosso município, e como resultado disso agente vê pelo Ideb onde o 
município ficou em 5º na colocação num total de 92 municípios, tem que ser sim 
investigado, parabeniza o Vereador Romualdo pelo trabalho dês fiscalizar, mas temos 
que dar a essas pessoas o benefício da dúvida, mas assim como o presidente e os demais 
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vereadores vão querer saber durante a semana e na semana que vem vamos esclarecer 
essa situação. O Vereador Isaías Alves Nogueira propôs algumas moções de 
parabenização ao festival da primavera, ao 2º festival de gastronomia, para Associação 
dos Trilheiros de Trajano e para a Secretária Juliana com relação a semana das crianças. 
O Senhor Presidente colocou em discussão e em votação, aprovado por maioria dos 
votos dos presentes. O Vereador Romualdo informou que não pode votar em uma 
pessoa que está fazendo a semana das crianças enquanto está faltando merenda nos 
colégios. O Vereador Isaias parabenizou as palavras do Vereador Guilherme, pois temos 
que dar o benefício da dúvida porque para estar todas as escolas com o mesmo 
problema na mesma hora, acredita que essa merenda deve estar chegando, mas vai 
procurar saber o que está acontecendo, se está tendo algum problema com os 
fornecedores. O Vereador Romualdo informou que há 4 meses atrás um senhor de 
Sodrelândia pediu para ir no local verificar isso, que as crianças estavam sem 
alimentação, esteve com a Diretora hoje e ela explicou o que aconteceu naquele 
momento, pois no dia que chegou ir lá souberam de alguma forma e colocaram a 
alimentação, não foi hoje que teve a primeira denúncia, não quis fazer no início por não 
querer fazer num momento político, é um discussão que não gostaria de estar fazendo 
por questões políticas, mas sim por necessidade. A Vereadora Ísis disse que até entende 
que o vereador resolveu trazer esse assunto agora, que aquele momento estava em 
campanha, mas é uma denuncia muito grave para poder esperar 4 meses, deveríamos ter 
verificado naquele momento, pois está sabendo disse que neste momento agora, temos 
que verificar com a secretária, com os diretores e também com as crianças e com os pai, 
para poder trazer essa informação na semana que vem, mas se tem ciência dessa 
denúncia há 4 meses atrás não deveria esperar o período de eleição não, poderia ter 
ganhado a eleição para deputado, mas nesse momento está como Vereador. O Vereador 
Romualdo disse que o Senhor que informou dessa situação em Sodrelândia, pediu que 
fosse lá verificar, demorar uns 3 dias para ir, quando chegou lá estava sendo 
regularizada naquele momento, então não podia levar uma denúncia que estava sendo 
regularizada, hoje já foi em todos as escolas para poder trazer esse assunto, não foi só 
em uma escola, por isso que fez essa classificação em cada escola. O Vereador Isaías 
comentou sobre suas indicações apresentada na sessão. O Vereador David da Silva 
Carvalho falou para o Senhor Sergio Moreira que de antemão pede desculpas ao Senhor 
por essa falta, acha que o trabalho da oposição acaba nos ajudando concertar o que está 
de errado, mas tem certeza que o governo fará esse reparo o mais breve possível, 
inclusive nós estamos com o Secretário Daniel que há pouco tempo passou por um 
problema grave e nem tudo pôde ser feito, mas tem certeza que será feito o mais breve 
possível. A Vereadora Mônica informou que não sabe se ele é oposição, na verdade não 
sabe nem em quem ele vota, apenas o procurou como cidadão procurando uma 
vereadora. O Vereador David disse que o Secretário Daniel que está presente pode ter 
deixado de fazer alguma coisa, mesmo com sua filha no hospital veio a várias reuniões e 
conseguiu fazer muita coisa, somos humanos e um erro pode ter sido cometido, mas tem 
certeza que será reparado. Informou que todos falaram quantos as festividades e adota 
os comentários de todos de como bacana foram as duas festas, mas deixa uma indicação 
da primavera se for pautado sempre por shows gospel que também seja incluído shows 
católicos ou shows de diversidades religiosas para que não fique apenas para um 
seguimento religioso. Com relação a denúncia trazida por nosso colega Romualdo 
realmente é um denuncia que tem seu aspecto importante por se tratar de merenda 
escolar e principalmente da nossa educação básica, todos levantaram questões, mas 
esqueceram de ir num ponto em que particularmente acha mais importante, faz a 
pergunta ao Vereador Romualdo se houve por parte dos diretores essa comunicação por 
ofício ou por requerimento a nobre secretária, se sabe informar se os diretores das 
escolas visitadas comunicou a falta de merenda, pois às vezes a secretária nem ficou 
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sabendo que estava faltando merenda, pois o diretor é o administrador da escola, se ele 
oficializa a secretário ou ao prefeito que está faltando merenda, a isenção do diretor está 
ali neste documento. O Vereador Romualdo informou que mesmo que se algum diretor 
tenha falado que informado que estava faltando merenda prefere não informar neste 
momento, pois sabemos que existe perseguição política e muitos deles estavam com 
medo da visita. O Vereador David disse que vai isentar o prefeito a secretária, por não 
ter a informação se os diretores comunicaram essa falta de merenda. A Vereadora 
Mônica disse que queria deixar claro que sabe muito bem o que o Secretario Daniel 
passou, parabeniza a ele que não deixou de fazer suas coisas, se fosse outro deixaria 
tudo, porém esse problema do Senhor Sérgio tem mais de 3 meses e outros produtores 
também estão reclamando, então não venha querer colocar um pano quente, porque não 
foi agora. O Vereador Romualdo disse que não veio culpar nem o prefeito, secretária ou 
diretores, veio trazer apenas o problema, se é problema na licitação se é falta de 
comunicação, não quer achar culpados e sim resolver o problema. O Vereador David 
disse que em relação as palavras da Vereadora Mônica, como citou aqui não se trata de 
pano quente, é justamente o tempo que o Secretário passou por todos os problemas, 
como todos sabem Daniel passou três meses no hospital acompanhando a filha. Quanto 
a pergunta que fez ao Vereador Romualdo, disse que teve até um pouco de zelo, quando 
perguntou se sabe se algum diretor cobrou da secretária, englobou todos porque um erro 
desse não é de todo mundo, não está querendo minimizar o problema, fez a isenção do 
prefeito e da secretário porque sabe que prefeito não deixaria uma coisa dessa acontecer 
se soubesse, assim como a secretária, como foi o ultimo a falar, ficou observando todas 
as situações que estavam sendo levantadas. Comentou sobre a eleição, parabenizou 
Rodrigo Viana pela votação de seus candidatos, pela reunião que foi feito em sua casa, 
porque foi uma reunião expressiva, em sua vida política não tinha vista uma reunião 
daquela magnitude, e outro que gostaria de enaltecer é o Vereador Romualdo a votação 
que também foi expressiva. O Senhor Presidente registrou a presença do Secretário de 
Estradas e Rodagens Daniel e Secretário de Esporte Juninho. Parabenizou o Vereador 
Romualdo pela sua votação, pela sua luta, cada tem dom, e você tem essa garra. Falou 
que essa denúncia é grave e temos que avaliar sim, há um ano quando fomos nas escolas 
estava tudo muito certinho e sobre a secretária rodar as escolas ela vai sim, sabe da 
escola de Barra dos Passos, pois ela sempre está lá. Parabenizou o prefeito pela votação 
e a todos que o receberam, assim como os demais vereadores, pela votação expressiva 
que os candidatos tiveram. Como a Vereadora Isis disse, quer parabenizar a todos pelo 
2º festival gastronômico foi excelente, parecia que estávamos deslumbrados em outro 
lugar e que ano que vem seja melhor ainda. Informou que no dia 12 terá em barra dos 
passos o evento para as crianças, parabeniza a secretária Juliana pela semana do dia das 
crianças pelo município, pois acredita que nunca teve. O Vereador David disse que hoje 
tivemos a presença dos Secretários Juninho e Daniel, convida para a próxima sessão 
para estarem presente e falarem um pouco de seus trabalhos, o Juninho que tem feito um 
belo trabalho com as crianças. Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente encerrou 
a sessão. 
 
 

Sala das Sessões, 10 de outubro de 2022. 
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